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hlelfitlenek és íbIbIdsbIi
Debrecen magyar főiskolai ifjú­

ság: ünnepelni akart, megünnepelni 
a magyar kikelet ölök ifjú ünnepét, 
hódolni a magyar géniusz két hal­
hatatlan szülöttje ; Petőfi és Madách 
előtt. Megértést, lelkes szeletelőt, 
ölelő támogatást variak a nagy ma­
gyar metropolistól, az ősi, gyökeres 
hazafiságu Debrecentől, szülötte és 
meleg otthont találó mostoha fiai s 
ehelyett Debrecen városának rep­
rezentáns testületében ismét felhang­
zott rekedten a mindig merészebb, 
bi» telenobbül őszinte üneprontó hang’ 
A magyar ifjúság ünnepelni készülő 
szei vezetett a Népszava internacio- 
nalis mentalitásából fakadt gyűlöl­
ködő sértéssel illették, atyai szavak 
helyett.

„Felelőtlen elemek“ — dobta az 
egesz magyar ifjúság arcába a meg­
bélyegző két szót Debrecen hiva­
talos politikájának vezére s egy­
szerre teljes rútságában tárult elő 
az a szakadék, amely ezt a hiva­
talos várospolitikát a Magyarország 
■jiáteremiésén működő megújult ma­
gyar generációtól mór mindörökre, 
végzetesen elválasztja.

Mert kik is ezek a „felelőtlen 
elemek" tulajdonképpen P Nem a 
Galilei körök frontbomlasztó, forra­
dalmat aknázó, hazafiságot lankasztó 
gj ülevész söpredéke. Nem a forra­
dalom véresszáju, megkótyagosodott 
éretlenéi. Nem a kommüu „ideolo- ; 
giáit“ locsogó, vérengző és mohó 
idegen jínglik. Nem. A felelőtlen 
elemek: a magyar ifjúság.

A magyar ifjúság, amely 
szakított a szabadkőmüvesi áligaz­
ságok, a világpolgárság,Ságok, a vihigpolgárság, a pacifiz- 
unis mételye« hazugságaival. Azokat 
éri« az arculütés, akik fiatalságuk 
legszebb esztendeit, testük épségét, 
egészségüket, életüket áldozták fel 
szent magjai idealizmussal. Azo-at, 
akik bitóval, kínzással dacolva emel­
ték a vörös rongy fölé vissza a ma­
gyar trikolort. Azokat, akik tanulva 
a n.íltak bűnein, keresztyén ós ma­
gyar öntudatban forrtak össze ke­
ményen szervezett csatasorokká a 
jövendőn. Azokat, akik ölök és át- 
törhetetleu meggyét emeltek a nem­
zetietlen, országrésztől, idegenektől 
mételyezett múlt romboló áradata s 
a jövendő Magyarország közé. Azo­
kat, akiket összeszoritott fogakkal 
és ököllel, hihetetlen szenvedések 
és nyomorúságok közepette tanulnak, 
dolgoznak mártír sorban az uj ha­
záért: amelynek magyarrá és ke­
resztyénné kell lennie.

A két hatalmas magyar ifjúsági 
testület az országos Turul bajtársi 
szövetség s a minden ifjú menekült 
magyart és székelyt magába ölelő 
Székely Egyetemi és Főiskolai Hall­
gatók Egyesületét nem érheti tői a 
gyűlölet e szánalmas sárdobása. A 
szégyen visszaszáll azokra, akik a 
jövendőt akarták megbélyegezni e 
megvető szavakkal s akik szótlanul 
tűrték a magyar ifjúság megszégye- 

nitését. Viszahull a szégyen a fele­
lőtlenekről a felelősekr».

A „felelőtlen elemek" magyar ön­
érzete pedig elégtételt fog szerezni 
magának a vett séreleméit: hig­
gadtan, komolyan, méltóságos öntu­
dattal. De vájjon mi fog következni 
akkor, ha ezek a „felelőtlenek“ egy­
szer számon kérnek minden rom­
lást, — minden nyomort, minden 
elpazarolt ifjúságukat, elhullajtott 
vérüket, elveszett hazájukat a fele­
lősektől. .

A felelősektől, akik lomlia tétlen­
ségben nézték az ország idegen 
kézre jutását. Azoktól, akik elpípáz- 
ták, elpaklizták a magyar földet. 
Azoktól, akik hunyt szemekkel, fel 
készülés nélkül várták a világvihart. 
És azoktól, akik lanyha nemtörő 

i dömsóggel, vagy tettleg segítve se­
gítették nyeregbe, hatalomra a nem 
zetköziség, világbéke, a felekezeti

A

követel Magess Epörggpel 
és Csűrös Ferenccel szemben

magyar társadalom felháborodással ítéli
szabadkőmives nyilatkozatokat - A debreceni 

térni ifjúság
Országszerte nagy felháborodást ; 

váltott ki az a botrány, melynek í 
középpontjában két debreceni Hbe- ■ 
ralis vezér, Magoss György 
főügyész és Csűrös Ferenc kultur- 
tanácsnok állanak. A hétfői tanács­
ülésen tudvalevőleg Magoss György 
kijelentette, hogy' az egész ország 
keresztyén és magyar ifjúságát ma­
gában tömörítő „Turul bajtársi szö­
vetség“ debreceni Csaba bajtársi 
egyesületének tagjai „felelőtlen ele­
mek'“, Csűrös Ferenc pedig megje­
gyezte, hogy ez az egyesület fele­
kezeti szempontból válogatja meg 
tagjait. A szabadkőmives vezérek 
kijelentéseiről megdöbbenéssel vett 
tudomást a magyar társadalom és 
valósággal forrongásba hozta a fel­
zaklatott kedélyeket. A keresztyén 
magyarság békés együttműködését 
megzavaró liberális nyilatkozatokkal 
szemben szigorú megtorlást követei 
a hazafias közvélemény.

övökre városi

a bajtársi egyesületek 
állásfoglalása

kedden délután 5 órakor az Attila 
helyi szervezel, mely magában fog­
lalja a Csaba, Werbőczy, Árpád és 
Festetich bajtársi egyesületeket, to­
vábbá a Székely Egyetemi és Főis­
kolai Hallgatók Egyesülete értekez­
letet tartott, melyen nagy felhábo­
rodással tárgyalták az ügyet, a fel­
izgatott kedélyek letompitásárn a 
következő nyilatkozat közlésére kér­
ték fel a lapokat:

békesség hazugságaival lankasztó 
szabadkőm íves-zsidó faji uralmit. 
Azoktól, akiknek átkozott kezén, ■ 
pártvillongásain, vakságán, rossz- ' 
hiszemüségéu, egyéni érvényesülésre i 
törtetésében elsikkadt Magyarország. I

A „felelőtlen elemek“ gigászi ! 
erőfeszítéssel, fanatikus hittel, szent | 
lelkesedéssel dolgoznak a jövendő­
ért. A felelősek pedig ahelyett, hogy 
bűntudatukban vezekelni próbálná­
nak, gánccsal, gyűlölettel, ellenséges 
sáros lélekkel kísérlik megbuktatni 
az uj, tisztult magyar lélek 
diadalát.

Az uj magyar generáció száz 
nehéz próbán mulatta meg, hogy 
nem „felelőtlen elem,“ A szerve- i 
zett magyar ifjúság néma türelem­
mel nézi az újjászületés belső és 
külső ellenségeinek hemzsegését. 
De egyszer eljön a számadásnak 
napja és akkor jaj a felelőseknek I I

aei 
egye-

„ Attila“

tiltakozása
Nyilatkozat

A bajtársi egyesületek 
iielyi szervezete és a Széf tie veze­
tősége elhatározta, hogy a március 
15-i nemzeti ünnepet Petőfi és Ma­
dách centenáriuminál kapcsolatban a 
legünnepélyesebb keretek között 
a városi színházban ünnepli meg 
és a színház átengedése végett a 
városi tanácsot megkereste.

A napilapokból és magánúton ér­
tesültünk arról, hogy

Debrecen város nemes tanácsa 
kérésünkét elutasitotta.

Már miigában ez a tény is elég­
séges lenne arra, hogy az ifjúság 
szivében keserűséget keltsen, de 
még felháboritóbbak és sértőbbek a 
kérvény tárgyalását kísérő egyes 
ny ilatkozatok.

Mivel a nyilatkozatokkal a napi­
lapok is foglalkoztak, a nagyközön­
ség helyes tájékoztatása végett 
szükségesnek tartjuk törekvéseinket 
röviden ismertetni.

Az ifjúsági egyesületeknek célja 
a nemzeti öntudat felébresztése, 
fejlesztése, az erkölcsi és gazda­
sági megújhodás előkészítése és ha­
zánk területi épségének vissza­
szerzése.
Hármas jelszavunk: hazaszeretet, 

becsület és munka.
Ha a városi tanács ezt nem he­

lyesli, szabadkőmives világfelfogá­
sával összeegyeztetni nem tudja, az 
az ő szerencsétlensége.

Tudomásul fogja azonban venni, 
mert tudomásul kell vennie, bogy 
az ifjúsági szövetségekbe 20.000 
szervezett, jól fegyelmezett, szeren­
csétlen hazánk ügyeinek szolgálatára 
minden nyomoron, nélkülözésen és 
szenvedésen át dolgozni, áldó? ni 
kész tagja vau és az ifjúság el 
szantsága, megingathatatlan öntu­
data győzegelmeskedni fog a városi 
tanács múlt századból itt felejteti, 
hazánk mai szomorú állapotával, 
fajunk leszorításával ellentétben álló 
szellemén.

Ami kérvényünk tárgyalásának 
körülményeit illeti,

tiltakozunk
elsősorban Csűrös Fergpc kulturta- 
nnesuok ama megj^gése ellen, 
hogy „felekezeti szempontból válo­
gatjuk meg tagjainkat“. Egyesüle­
teinkben

bármely vallisu magyar ember 
szives fogadtatásra tatai, 

ha a nemzethüség szempontjából ki­
fogás alá nem esik és hazafias pro-

gondol-

szemb ■>»

; gramunkat feltétel nélkül magáénak 
' vallja.
; Még határozottabban

tiltakozunk és nyilvánosan vissza­
utasítjuk

Mű goss György tiszti főügyész ur 
amaz indokolását, mely egyesületünk 
tagjait az emigráns és intői nacíoná- 
lis sajtó szótárából vett kifejezéssel 
„felelőtlen elemeknek“ nyilvánítja.

Mi módot adunk arra Magoss 
György tisztifőügyész innak, hogy 
meggyőződjek arról: mi igen is fe­
lelős elemek vagyunk, — magunkért 
helytállunk Isten, ember előtt ős 
semmi sértési megtorlatlauul nem 

hagyunk.
Ez már kevésbbé tartozik a közön­
ségre, ez kettőnk ügye.

Debrecen város józanul gondol­
kozó hazafias közönségét kérjük, 
hogy sértő imputációkkal 
méltóztassék tudomásul venni, hogy 
egyesületünk a beliigyminis.tern.in 
állal jóváhagyott alapszabályok sze­
rint és az egyetemi hatóság jct- 
ügyeete alapján működik.

De eme szabályoktól eltekintve is 
a mi legfőbb szabályunk szivünkbe, 
lelkiismeretűnkbe vau írva és abból

senki kedvéért nem engedve, 
megyünk előre:

a magyar faj felemelésén át a li­
beralizmus fattyú hajtásai által <1- 
pusztított hazánk vtsszahóditása fele.

Az „Arpdd“, „Csaba“, „Fes­
tettet)“, „Verbőczy“ bújta si 
egyesületek „Atilla“ helyi sitr- 
vezetének vezérsége és a Szé­
kely Egyetemi és Főiskolai Hall­
gatók Egyesületének (Szefht) 

elnöksége.

Allástfoglalnak a fővárosi ifjúsági 
központok is.

Mint értesülünk a Turul bajtársi 
szövetség központja és a Szejheosz 
(Székely Egyetemi és Főiskolai Hall-
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guták Országos Szövetsége) a Mej- 
hosszal egyetértőig magukévá tették I 
a debreceni egyesületek állásfogla- | 
lasát és hatarozatiiag fogjak elítélni 
a szabadkőmivesek által felidézett i 
botrányt, hogy elégtételt szerezzenek ; 
szövetségüknek, az egész magyar ! 
ifjúságot ért felháborító sérelem 
miatt.

NAPI 
ATROCITÁSOK

Móricka tévedett. A helybeli 
zsidólap igeu felbőszült a Hajduföíd 
vasárnapi riportja miatt, mert lekö­
zölte a Hatvan-utcai kereskedők és 
egyéb vállalkozók faji statisztikáját. 
Az ambiciózus zsidó orgánum elha­
tározta tehát, hogy kegy etlen bosszút 
áll rajtunk és nyomozásra indult. 
Két napi lázas kutatás után kisü­
tötte, hogy riportunkból 3, azaz há 
rom zsidót kifelejtettünk. A Hajdú­
föld riportere ötvenhárom nevet szá­
molt össze, — a helybeli zsidólap 
azonban 48 óra alatt nem tudta ki­
deríteni, hogy nem hármat, hanem — 
négyet hagytunk ki: a negyedik 
Márkus Jenő borraktarn. Hja, hiába 1 
Felületességgel nem lehet jó lapot 
szerkeszteni.

Zoványí Jenőt 
újra elitéiték
Zoványí Jenő volt egyetemi tanár i 

régi ismerőse már a debreceni kir. ' 
törvényszéknek. A forradalom alatt 
elkövetett cselekményeiért mér fele­
lősségre vonta a debreceni kir. tör­
vényszék és jogerősen három hónapi ; 
fogházbüntetésre ítélték izgatás miatt. !

Azonkívül elitélte a rendőrség is, í 
mert mint rendőri felügyelet alatt 
álló egyén, engedély nélkül jelent 
meg népgyüléseken. Zoványinak más 
városba csak engedéllyel volt sza- I 
bad elutaznia. Ez nem igen tetszett 
neki s 1922 február 4-én a rend­
őrséghez beadott kérvényében, mely­
ben utazási engedélyt kért, a kö­
vetkező sértő kitételeket használta ! 
a rendőrség ellen :

„Engedélyt kérek Budapestre való 
utazásra, de nem olyat, mint a múlt­
kor adtak, amikor nem minden nap, 
de minden órában kellett jelentkez­
nem.

Az egész rendőri intézkedés jog­
talan és ártalmas, az pedig, amit a 
múltban tettek vetem, egyenesen al­
jasság és gyalázat, senkinek sincs 
joga, hogy engem szabad mozgá­
somban akadályozzon1".

Az áliamrendőrség Zoványi Jenő 
beadványának hangja miatt becsü­
letsértés miatt megindította az el­
járást ellene. Zoványit kedden dél­
előtt vonta felelősségre a debreceni 
kir. törvényszék dr Visky Sándor 
elnöklete alatt működő büntetőtaná­
csa és becsületsértés vétsége miatt 
hat heti fogházra és 2000 korona 
pénzbüntetésre Ítélte. Zoványi felleb­
bezett az ítélet ellen.

TOKAI!!
fűszer, csemege

és italok
nagy raktára 

Szent Anna*-u. i.

Csak a bankuralom megfékezése csökkent­
heti a deficitet

A spekuláció bűnei — A bankok rácia a földmű­
velő osztályon akar élősködni

Politikai körökben sok szó esik 
mostanában az ellenzéknek ama ké­
szülő akciójáról, amellyel a túloldal 
részéről delegációs pénzügyi politi­
kának jellemzett pénzügyi kormány­
zat ellen akarnak hadat indítani. A 
kormány ugyanis a legutóbbi időben 
a bankkereskedelmi hitelek megszorí­
tásával kapcsolatban a túltengő bank 
uralomra akar szelíd nyomást gyako­
rolni. A tőzsdei, illetve a magán- I 
spekuláció korlátozásával pádig a i 
teljesen elharapódzott zugkereske- I 
désnek akar véget vetni. Liberális 
körök a kormány szándékában 
természetesen máris bankellenes és 
anmerkantilista tendenciát látva, ! 
— ezúttal is félre dobva az ország 
érdekét, — uj jelszó bedobásával 
szeretné,k a kormányt eltéríteni ter­
vezett rendszabályaitól. Ma mar nem 
kell magyarázni senkinek se, hogy

az inflációs politika és a 
zugspekulaciók

hova vezetnek. Ezért találták ki 
jelszónak, hogy a deflációs politika 
veszélyt jelent az országra, Épen 
azok az érdekeltségek, amelyek a 
készülő ellenzéki támadás mögött : 
állanak, hangoztatták, hogy a kis- I 
bírtokossag és a földmives osztályt i

A nemzetgyűlés a mérnöki tekintély 
védelmében

Bemutatkozott a tizffejü reformpárt — Pár nap 
múlva rendbe jön a főváros vízellátása

A ne inzetgzülés mai ülésén harmadszori 
olvasásban is elfogadták a sütőipari munka 
korlátozásáról, valamint az éjjeli ipari 
munka korlátozásáról szóló törvényjavas­
latokat. Ezután áttért a mérnöki rendtar­
tásról szóló törvényjavaslat tárgyalását a.

Giesswein Sándor napirend előtt szólalt 
fel és parlamenli szokáshoz híven beje­
lentette a reform párt megalakulását. Egy­
órás beszéd keretében ismertette annak 
programmját. Kérdést intéztünk ezzel kap­
csolatosan a kormánypárt egyik előkelő 
politikusához, aki a reform pártról a kö­
vetkezőket mondotta munkatársunknak :

A reformpárt megalakulása nem­
jelent uj irányt a magyar politikai 
közéletben, sem pedig uj törekvése­
ket. Uj programmot sem adott. A 
reformpárt szélső radikális felfogású 
politikusok összeállása, akik a poli­
tika mezején ugyanazon programúi 
érdekében működtek. Lehet, hogy 
igy talán működésük egységesebb 
lesz, erre azonban nem sok a kilá 
tá8. A tapasztalati tények azt mu­
tatják, hogy a párt legtöbb tagja 
még a saját politikájával sem ért 
egyet. A párt már alakulása kezde­
tén magán hordotta azt a bélyeget 
amelyet a magyar ellenzéki pártok 
szimbolikus jelensége volt és ez 
abban nyilvánult meg, hogy a sok 
pártvezér, de kevés'a közkatona és 
hiányzik a pártfegyelem. A magyar 
közélet és az ország jövője érdeké­
ben sem hasznos szükségesség és 

Csokoládé, Bonbonok
Teák, rumok, likőrök, cognacok. 

Pezsgők, borok.
Saját termésű Rizling bor 130 kor 
TisztánkezeltFÜSZERÁRUK 
Naponta friss tej, vaj, túró, tejfel cse­
mege sajtok. — Saját készítésű befőttek, 
akácméz a legolcsóbb napi árban kapható’ 

Teljes tisztelettel
toka ferencz.

adóztassak meg minél súlyosabban 
és élénk helyesléssel támogatták azt 
az intézkedést, hogy a falu népe 
búza alakjában rója le a földadót. 
Most azonban hogy a saját meg­
szűri tásukról van szó,

fájdalmasan felszissxennek;
s igyekeznek elhitetni, hogy amennyi­
ben a kormány tényleg keresztül­
viszi szándékát, azonnal tönkremegy 
az ország. A támadást a pénzügy­
miniszter legközelebbi szerepléséhez 
fűzik, amikor is befogja nyújtani a 
költségvetést. A költségvetés

óriási deficitet
fog felmutatni és ezt a liberális ol­
dal természetesen az általános 
deflációnak nevezett a valóságban 
azonban sajnos egyáltalán nem def­
lációs politikának akarja bünül fel­
róni

Intranzigens nemzeti állásponton 
álló képviselő körökben az a véle­
mény alakult ki, hogj’ ez a deficit, 
amelyre mindenképen számítani le­
hetett, épen akkor uem állott volna 
be, ha a pénzügyi kormánynak már 
a múltban is módja lett volna arra, 
hogy a zugforgalmat és a féktelen 
spekulációt megfékezze.

reméljük, eredményesnek nem fog 
mutatkozni ez az uj alakulás.

A keresztyén kisgazda, földmives és 
polgári pírt ma este 9 órakor az Esz- 
terházy-utcai párthelyiségben pártvacsorát , 
tart, ezl megelőzően elnöki értekezlet lesz, 
amelyen értesülésünk szerint dönteni fog­
nak a közel jövőben megüresedő komá­
romi és hajdúmmá si kerület sorsáról.

Klebersberg Kunö kultuszminiszter ma 
délben utaztak le Kalocsára Csernoch 
János hercegprímással együtt, hogy részi­
vegyenek Várady L. Árpád kalocsai érsek 
temetésén.

A nemzetgyűlési képviselők zalaeger­
szegi utazása, amelyet február 22 ere ter­
vezlek, a beállott erős havazás miatt va­
lószínűleg ismét elmarad.

Afeskó Zoltán nemzetgyűlési képviselő 
ma délelőtt bejelentette Szcitovsrky ház­
elnöknél, hogy sürgős interpellációt akar 
intézni a kormányhoz Zita királyné állí­
tólagos manifesztuma tárgyában, amelyben 
bejelenti fia számára a trónra való igényt.

Szcitovszky Béla elnök háromne­
gyed 12 órakor nyitotta meg a nem­
zetgyűlés mai ülését. Kegyeletes 
szavakkal parentálta ol a most el­
hunyt Vátaáy Árpád kalocsai ér­
seket.

Jelentkezik a tíztagú párt.
Giesswein Sándor napirend előtti 

felszólalásában bejelenti, hogy ui 
pártot alakítottak, amelynek re- 
farmpárt nevet adtak. A párt mind- 
azokat a kérdéseket, amelyek a 
nemzeti élet erejét érintik, felszínen ' 
akarja tartani. Ebből a célból első­
sorban reformokra van szükség ugv 
a szociális, mint a gazdasági élet

Elsőrangú kötelessége tehát a nem- 
zotgyülésnek, hogy revideálja a föld­
reformot. Pártjuk a választójog leg­
demokratikusabb kiterjesztését és 
titkosságát követeli s az adózás te­
rén is uj rendszert követelnek. A 
lakasnyomoruságot is a helytelen 

íezetl vissza- Reformot 
k iHnivtál ♦ a? isk01aP01itika és a j 
külpolitika terén is.

A sütőipari munkák s abályo á- 
sáról és az éjjeli munkáknak eg i s 
iparágakban való eltiltásáról szóló 
törvényjavaslatot fogadja el azutut 
a Ház harmadszori olvasásban.

' Áttérnek a
mérnöki rendtartásról 

szóló törvényjavaslat általános vi­
tájára.

Szabóky Jenő: Szükség volt erre 
a javaslatra, mert a mérnöki cím 
viselése és a műszaki munkálatok 
tekintetében a

legnagyobb anarchia uralkodik.
Ma mérnöknek novezi magát netn- 

i csak az uiódidakta, hanem az ol- 
i csapott segédjegyzö is, ha műszaki 

munkát végez, a villanyszerelő is, 
ha egy-két segéddel dolgozik, da 
még a szabó is mérnöki címet vesz 
föl, mert mértékűt vesz. (Derültség.) 
Ebből a célból állították fel a mér­
nöki kamarát is.

Kifejti, hogy szeretné, ha az 
egyetemet és technikát végzett mér­
nökök között valami megkülönbözte­
tés volua. Szükségesnek tartana, 
hogy a kamara tagjai közül 
zárják ki azokat, akik a forradalmak 

alatt kompromittálták magukat. 
Az ügyvédi kamarában még min­

dig ugyanaz a hang az irányadó, 
mint a forradalmak elölt. A javas­
latot elfogadja.

Utána Pakots József arra kéri a 
kereskedelmi minisztert, vegye le a 
mérnöki rendtartásról szóló törvény­
javaslatot a napirendről. Nem fo­
gadja el.

Hermann Miksa előadó válaszol 
Pakotsnak.

Görgey István: A túloldal nem 
bírál objektiven, hanem bármilye« 
törvényjavaslatot nyújt ; be a kor­
mány, ezt a politika .szemüvegén át 
nézi. Várnay Dániel is azzal kezdte 
beszédét, hogy ez a törvényjavaslat 
kasztrendszert létesít és kimélyití 
az osztályellentéteket. Úgy látszik 
csak az alulról jövő osztályharc 
kedves neki.

Tiltakozik az ellen a beállítás 
elten, mintha ezt a törvényjavaslatot 
csak a kormány alatt lehetett ide­
hozni. Már Kossuth Ferenc kereske­
delmi minisztersége alatt óhajtották 
először beterjeszteni.

A műszaki egyesület azonban im­
perative óhajtja kimondani, hogy fő­
iskolákat végzettek felveendők a 
mérnöki kamara tagjai közé. A ja­
vaslat csak azokat engedi felvenni 
akik jogosultak rá. Ez a törvényi 
javaslat csak azt akarja megakadá­
lyozni, hogy

kontárok ne verethessék félre 
a nagyközönségét. **

Ez nem reakció, ez nem céhrend- 
szór, ez csak egyszerű védekezés, 
csak azoknak fáj, akik vissza akar­
nak élni a mérnöki címmel. Ö mér­
nöknek csak azt hajlandó elismerni, 
aki elvégezte a műegyetemet. A ja­
vaslatot elfogadja.
Proppernek a kommunisták fájnak.

Propper Sándor: Azt állítja, hogy 
a javaslat keveréke egy reakciós és 
forradalmi elgondolásnak. Hosszasan 
bírálja a javaslat 8 ik szakaszát, 
mely arról intézkedik, hogy mind­
azok nem vehetők fel a mérnöki ka­
mara tagjai közé, akik a háború, a 
forradalmak és a bolsevizmus elején 
hazaellenes magatartást tanúsítói tak. 
A javaslatot nem fogadja el.

Az elnök napirendi javaslatot tesz, 
ezután Hegyeshalmy Lajos sürgős 
interpellációjára térnek át, aki inter­
pellációját a földmivelésügyi és bel­
ügyminiszterhez intézi

a legutóbbi árvíz
tárgyában. Az árvíz tudomása sze-
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A Hangya tea-estélye
Válogatott, szép közönség jelen­

létében folyt le a Hangya kitünően 
sikerült tea estélye kedden este az 
Arany Bika üvegtermében. Féltiz 
i rára csaknem teljesen megtelt az 
Arany Bika étterme, ahol ízletes 
sonka, sütemény, tea várta a ven­
dégeket. A teat figyelmes urileá- 
nyok szolgálták fel körültekintő szí­
vességgel.

Megjelent a tea-estélyen a hajdú- 
megyei es környékbeli városok, 
és községek Hangya fiókjainak ve' 
zetösége, képviselői, úgy Hajdú­
böszörményből, Egy ékről, Szobosz- 
loról, Nádudvar, Kapásról, stb. Ott 
voltak Gall József, a debreceni 
Hangya kirendeltség vezetője, Bez- 
nak Aladár, a Hangya debreceni 
csoportjának igazgatója, Tóth Aurél, 
a Jogász és Tisztviselő-Kör nevé­
ben s sokan mások

Az első felköszöntőt Gáli József 
mondotta, aki méltatta a Hangya 
huszonötre» jubileumát, Elismerés­
sel emlékezett meg Balogh Elemér 
országos elnökről, a debreceni cso­
port agilis elnökéről Beznák Alá- 
dáné), * úgyszintén a bajdunöször- 
ményi Hangya vezetőségéről, amely 
eddig 18 fiókot létesített. Felkö­
szöntőt mondottak még ifj. Gegusz 
István jogszigorló, okleveles jegyző 
Begyekről, Tóth Aurél nyugalmazott 
kúriai biró, ügyvéd, a Jogász és 
Tisztviselő kör elnöke.

Ezután a fiatalság a tükörterembe 
vonult és Magyari Imre tüzes csár­
dására megkezdte a táncot s a reg­
geli órákig a legjobb hangulatban 
járta.

MULATSÁGOK
i Bihar vármegye vitézi széke feb 

ruár 24-én fél 9 órakor Berettyó­
újfaluban a következő műsorral ren­
dezi jótékonyáéin táncestélyét .- A 
Himnuszt énekli a Petőfi dalárda. 
Prológust mond Gazdig Erzsóka. 
Ünnepi beszédet mond Pálffy Béla 
apátplébanos. Budapesti regösök sza­
valása, éneke. Árpád síri álma, dr 
Fernbach Dezső. Hegedüjátók zon- , 
gora kísérettel: dr Gálbory Jenöné ' 
és Asztalos Józsefné. Hunyady László j 
és Bank bán operákból énekel Gov- i 
rik Ákosné, kíséri Asztalos Jo- i 
zsefué. Magyar szóló tánc: Szani 
Etus. Élőképet mutat be a gazda­
ifjúság. Hiszekegy : Petőfi dalárda. 
Meghívók most vannak eiküidé . alatt. 
Belépti jegy 300 korona, karzat 
jegy 100 korona.

Az Át pád táncestélye. Ma este 
tartja meg az Árpád bajtársi egye­
sület nagy sikerrel biztató tánces- 
télyét az Arany Bika üvegtermében 
fél 9 órai kezdettel. Jegyek zárt 
borítékos meghívók felmutatása mel­
lett válthatók a bálterem előtt levő 
pénztárnál. Az estélyen Magyar! 
Imre zenekara muzsikai. A táncot 
rövid, kitünően összeállított műsor 
előzi meg. Vieux temps Fantasia 
apussionataját hegedűn játsza Pá- I 
ricsy Pál hegedűművész. Szaval i 
Crampera Lóua. Euckel Havas Gá- 
borné. Boka kesergőjét cimbalmon i 
játsza Nyilas Juliska „Árpád“ baj j 
társnő, oki.
kel a theologns quartett: 
Sándor, Peleskei Sándor,

1923 február 21. (Szerda)
Prot: Leonóra Kath Sievér.

Időjárás : Hazánkban a havazás általános 
volt, nagyobb mennyiségit volt a ha 
vazás ,i Dunántúl, ahol a hóréteg 
vastagsága 15 25 centiméter A fagy 
gyengült és a höméiö csa< kevés he­
lyen sillyedt a 0 fok alá

Időjóslat: Helyenként csapadék, lényegte 
len höváitozással

Közművelődési Könyvtár nyitva délelőtt 
8 tói rste 8 ig.

Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 9 órától 
I -ig. Dé után 2—8 ig,

Csokonai-szinház este fél 8 órai kezdettel 
JJollárkirálynő“ operett 3 felvonás 
ban. It) bérlet.

.1 jog- és pénzügyi bizottság illése délután 
fél 4 órakor r városházán.

Népszerű Főiskolán előadást 
Varga Zsigmond egyetemi 
It. get I lóifs tanár délután 
órakor a kollégiumban

Keresztyén Ifjúsági Egyesillet

A

4

tartanak 
tanár es

..................................előadása 
felnőtt ifjaknak délután 5 órákor a 
kollégiumban

Evangélikus bíbliaóra délután 6 órakor a 
a Mikló -utcai templomban.

Várady Olga hangversen', e este 8 óra­
kor a zenedében.

Arp id bölcsészkari bajtársi egyesület 
műsoros táncestéivé este fel 9 órakor 
az Arany Bika üvegtermében.

Gyógyszertárák közül éjjeli szolgálatot tar­
tanak Kossuth, . lap, Isteni Gondvi 
selés, Csillag. Sas, Matvás Király.

K.

Az

Terjed afUltömirigylob 
Debrecenben

32 millió forgalmi adó 
sjgy hónap alatt

Debrecen város közigazgatási bi­
zottságának ülését, amelyet Mis- 
kolczy Lajos főispán halála miatt a 
szokott időről elhalasztottak, hétfőn 
este tartották meg a városháza kis- 
tanács termében.

Az ülésen C oka Sámuel polgár­
helyettes emlékezett meg Miskoiczy 
Lajos főispánról, akinek emlékét 
jegyzőkönyvben is megörökítette a 
bizottság.

Az ülésen előterjesztett jelentések 
között nagyobb érdeklődést keltett 
a Lánczy Gyula pénzügyigazgatóé, 
amely szerint január hó folyamán 
luxus adóban 8 millió, forgalmi 
adóban 32 millió korona folyt be

Tüdő? Kálmán városi tiszti fő­
orvos Debrecen város múlt havi 
közegészségügyéről terjesztette elő 
jelentését. É szerint Debrecenben a 
közegészségügyi viszonyok a: elő ő 
havihoz képest lényegesen javultak. 
A ^vörheny esetek száma jelentősen 

’ t azonban acsökkent, szaporodott 
kanyaró.

járványs etilen lépett 
mirigy lob is. A városi 
hivatalhoz összesen 71 
lobos megbetegedést jelentettek be 
Előfordult ezen kívül 8 toroklob, 20 
vörheny, 44 kanyaró, 7 szamár­
hurut, 3 bárányhimlö és 12 trachoma. 
A vízvezeték vize, különösen a reg­
geli órákban, az elnuitt hóban is 
piszkos és iszapos volt.

A tisztiorvos jelentése még a múlt 
hóban bejelentett adatok alapján 
készüli és igy nem tünteti fel az. e 
hóban történt fültömirigy lob meg­
betegedéseket, amelyek, különösen 
az utóbbi napokban, százszámra 
fordultak elő.

fel a fültó 
tiszti orvosi 
fültőmirigy-

cimbalomművész. Éne- 
Zámborv 

j Major 
Gyula ref. s. , lelkészek és Király 
János IV. éves kittanhallgató. Sza 
val Ctampera Léna.

Hármas honvéd bajtársi estély 
Nánáson. A debreceni 3-as honvé 
dek és népfelkelők bajtársi szövet­
sége Hajdúnánáson febr. 25-én va­
sárnap az ipartestület nagytermében 
az ezred hőseinek emlékének meg­
örökítésére felállítandó emlékoszlop 
javára tánccal egybekötött, műsoros 
estélyt rendez a következő műsor­
ral : Megnyitót tart Ztvuska Ferenc 
honv. ezredes. Szabadság dal: Vá­
rosi dalárda. Ünnepi beszédet tart 
dr Ketnlóssy Imre. Vig szavalat elő­
adja Márti István. Hegedű, zongora 
kísérettel, játszák Mészáros kir. biró 
és Deák Ferenc. Dialog, Magi Gi­
ziké és Pauliny Vilmos. Érek, he­
gedű kísérettel, Varga Lajos. Him­
nusz, énekli, a közönség.

Vöröskereszt táncestély. A Vörös­
kereszt Egylet debreceni választ­
mánya február 24-én, szombaton 
este 9 órai kezdettől nagy, tánccal 
egybekötött műsoros estélyt rendez 
az Arany Bika szálló kis termében. 
A kitünően összeállított műsor ke 
rétében fel fog lépni egyik ismert 
ríevíij előkelő fővárosi énekesnő is. 
Műsor után reggelig tartó tánc kö 
vetkezik. Az estélyre jegyek a vá­
lasztmányi tagoknál és Rickl Autal 
egyesületi főpénztárosnál kaphatók.

A Hajdú föld regénye
A „Hujdti/öhi“ szerkesztőségének 

sikerült nagy áldozatok árán meg­
szerezni a fiatal magyar írói gárda 
egyik legjelesebb képviselőjének, az 
Országszerte nagynevű

GYULA DIÁKNAK 
poétikus, nemes művészettel, tiszta 
szívből takadt humorral megirt 

Tóth tizedes királysága 
című regényét.

Gyula diákot nem szükséges be­
mutatnunk olvasóinknak, hiszen ir­
redenta költeményeit az egész or­
szágban széliében éneklik és szaval­
ják, prózai munkái pedig utat mu­
tatnak az üde, tiszta lélekből 
rnegnemesedett igaz magyar iroda­
lom felé.

„Tóth tizedes liátyságát“ vasár­
napi számunkban kezdjük közölni 
s ezzel megindítjuk a Hajduföld 
regénytárát, amelyben a legjelesebb 
szinmagyar irók jeles munkáit sora­
koztatjuk fel közönségünk elé.

fakadó

Ha jót, olcsón akar venni, keresse fel a

„HANGYA“
üzleteit Főüzlet Rózsa utca 4. 
Fiókok a városminden részében

Likörökben, cukorkákban, saj 
tokban, úgyszintén az összes 
csemege es fűszerárukban <;/ 
landóan nagy választ ék.

ELSŐRENDŰ
Zománcos edények 

és háztartási cikkek kaphatók 

SESZTiNA LAJOS 
vaskoreskedósében

— Tavasszal megkezdődik az 
utcák fásítása. A városi tanács az 
utcák fásítására vonatkozólag még 
a régebbi időben tervezetet készít­
tetett. Az. utcák befásitása azonban 
a rósz gazdasági viszonyok folytán 
mindezidáig halasztást szenvedett-. 
Most azonban, mint értesülünk, ta­
vasszal minden körülmények között 
megkezdődnek a fásítási munkála­
tok. Elsősorban az Á'pád-téri tem­
plom környékén fognak két széles 
gesztenyefasort létesíteni: befásit- 
ják ezenkívül a református szegény­
ház környékét is.

1^1 ■ ■■DB |x T Mielőtt arany vagy eziigtnemü ajándékot
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K fű AS.J I Debrecen legrégibb ékszerüzlete kirakatát,
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Lenard tanár Ultakoúk a rek 
am uidó Einitein kitüntetése ellu 
Berlinből jelentik: Lénáid Fülöp 
egyetemi tauár, a világhírű fizikus, 
akit tudvalevőleg szintén kitüntettek 
a Nobel-dijjal, levelet intézett a svéd 
tudományos akadémiához és bejelen­
tette tiltakozását Eiuatenuak a No­
bel díjjal való kitüntetése ellen. A 
levél igen érdekes részleteket tar­
talmaz a rekláinzsidó szélhámossá­
gaira vonatkozólag. Lénáid proíesz- 
szor bebizonyítja, hogy Einstein 
semmi újat nem irt munkáiban és 
mások könyveiből szedett ki hipoté­
ziseket, melyeket úgy állít be, mint 
saját találmányt! sarkigazságokat. A 
világhírű tudósnak felfújt tudomány­
szélhámos leleplezése nagy feltűnést 
kelt a tudományos világban.

A Képszerű Főiskolán szerdán 
délután öt órakor Dr Varga Zsig­
mond egyetemi tanár ad elő a meg­
váltás kérdéséről. Utána hát órakor 
Heger Flóris felsőkereskedelmi is­
kolai tanár tartja meg második elő­
adását, ^amelyben Schiller második 
korszakának klasszikussá vált drá­
mait ismerteti a kollégiumi 1. sz. 
teremben, bejárat a portásiak»» felöli 
kapun.

— Házasságkötések. Szarvas Ádén 
katonai zenész—Nagy Eszterrel, Ré­
vész Imre fásáéi kereskedő—Bakos 
Rózával, Tompák János gépész—Ki­
bili Máriával, Brick Gyula nőidivat- 
kereskedö—Balázs Sárával, Kiss Jé- 
zsof földmives—Pázmaudy Máriával, 
Bállá Árpád vármegyei hajdú—Targa 
Zsófiával, Pénzes Audras városi fütö 
—Kerékgyártó .Juliánuával házassá­
got kötöttek.

— Bűvész festményekből államié 
kiállítás. Olcsó árak. Antalfy könyv­
kereskedés Szent Anna-utca 13.

— Sartűrins előadások a ref. 
lelkésztestűletben. Testvéri meleg­
séget kölcsönzött a lelkésztestülst 
tegnapi összejövetelének az az elő­
adás, melyet Sartorius Ernő svájci 
lelkész, a Keresztyén Ifjúsági Egye­
sületek Világszövetségének főtitkára 
t'itoii. a nyelveket egyező hitrn 
segítő Szentlélek Isten ’ segítségül 
hivasa utáu felcsendült a moderá­
tor ajkán a zsoltáráé hálaszava: 
„Imá, mily jó és gyönyörűséges, 
mikor együtt lakoznak az atyafiak 
békességben.“ Az elnök testvéri 
szeretettel üdvözölte a vendégeket. 
Rámutatott arra a nagy hibánkra, 
hogy mi magyarok sokat szeretünk 
foglalkozni a múlttal s annak di­
csőségével. Pedig a közelmúlt ro­
mokkal van tele, amit csak keresz­
tyén munkával lehet eltakarítani. 
S .rtorius válaszában megállapította, 
hogy ez a baj másutt is megvan, . 
m.ijd eddigi magyarországi tapasz­
talatait vázolta. Nagyon sok értél­
mos magyar ifjút ismert meg kőr­
útjában. Hogy ezekből evangyeliumi 
keresztyén jellemek fejlődjenek, 
gondos nevelő munkára van szüksé­
gük. Jellemfejlesatés, s természetes 
tehetségek kiválogatása, a Krisz 
tusról életűkkel bizonyságot tevő 
nemzedék nevelése; ezt akarják a 
kér. ifj egyesületek. Önkéntes 
munka folyik itt az ifjúi lélek ön­
állóságra törekvése jegyében Pál 
apostol óvása mellett: „Tietek min­
den, de ti a Krisztuséi vagytok!“ 
Külföldi példákkal igazolta végül, 
hogy milyen eredményes munkát 
végezhetnek az ifjúsági egyesületek. 
Megyercsy Béla magyar azöv. titkár 
adott ezután gyakorlati útmutatáso­
kat s tartalmas hozzászólások és 
megbeszélések után h vidéki leí- 
késztostvérek nagyfokú érdeklődése 
mellett, gazdagító tanulságokkal, 
hálaadás után bezárult az össze 
jövetel.
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ha va-
fostják

a föld­

vételét.

rint nagyobb károkat nem okozott, í 
(le elöntötte Wjpest városát és a 
káposztásmegyeri vízmüveket, épen 
ezért Budapesten néhány napig a 
vízszolgáltatás körül hiányok voltak. 
Furcsának találja, hogy mindezideig ' 
nem történtek'tu'ézkedések arra vo 
natkozólag hogy a vízszolgáltatás 
terén beállott hiányokat valamiképeu 
[»ótolják. Kérdi a földmivelésügyi 
minisztert, mikorra lehet számítani 
rendes vízszolgáltatásra. Reméli, 
hogy az illetékes tényezők igyekezni 
fognak a hibán javítani és 
lakit mulasztás terhel, meg 
•lleue indítani az eljárást.

Az interpellációt kiadják
mivelésügyi és a belügyminiszternek.

A földmivelésügyi miniszter vála­
szolt ezután az interpellációra.

Kifejti, hegy ez az ügy nem tar­
tozik hozza, mert cs$k az érmente, 
sitő társulatok felett gyakorol el­
lenőrzést. Felhívására a védőgátakat 
mindenütt megerősítették és csupán 
csak egyetlen egy helyen öntött cl 
» víz Ő8 holdnyi területet. Kéri vá­
laszának tudomásul

Rakovszky Iván belügyminiszter 
emelkedik «zólásra :

Csak arra óhajtok
mi az oka annak, hogy más évek­
ben is voltak árvizek és még sem 
öntötték el Újpestet és Káposztás­
megyeri. Káposztásmegyeren ármen­
tes területen van a káposztásmegyeri 
vízmüvek te epe, amely három me­
dencéből áll. A medencéket két 
csatorna köti össze, amely egymás­
sal párhuzamos. A csatornák köze­
lében lévő védőgátak felfogták a 
megáradt Duna vizét és a felfogott 
viz úgynevezett kunutokat csinált 
vagyis

aUaramlá« tértéit
és igy a vízmüvek igazgatósága a 
csatornákat kénytelen volt elzárni 
Egy-két napon belől megtörténhetik 
a kijavítás és legkésőbb

5—i upon belül teljes lesz 
a viasiolgáltatás

Az esetleges jövőbeli áradásokra 
nézve kijelenti, hogy a védőgátakat 
tovább építik és az ilyen alááram- 
lásoktól mentessé teszik a káposz­
tásmegyeri vízmüveket. Az áradás 
egyébként körülbelül 89 házat ön­
tött el, minek következtében 1500 
ember vált hajléktalanná. Az újpesti 
polgármestert, aki három nap és 
három éjjel egyfolytában permanen- 
ciában maradt és igyekezett segíteni 
az árvízkárosultakon, a legnagyobb 
elismerés illeti meg.

Hegveshalmy Lajos felszólalása 
után a Ház a miniszterek válaszát 
tudomásul veszi

Az ülés fél 4 órakor ért véget.

válaszolni, hogy

8 gazdasági akadémiai 
hallgatók hulturmunhája

A debreceni gazdasági akadémia 
hallgatóinak „S échényi 1 Iván Giz 
dasdgi Egyesülete“ most tartotta havi 
rendes szakülését. Előadó volt Guba 
dános gazd. akad, hallgató, ki a 
szerzett tulajdonságok átöröklésé­
ről tartott nivós értekezést.

Ez ülésen vendégek voltak a 
Debrece—Pallag közt létesítendő 
villamos vasút közigazgatási bejá­
rásán résztvevő földmivelésügyi és 
kereskedelemügyi miniszteri kikül- 
Mttek, a város notabilitásai közti! 
többen és a tanári kar.

A 'Jdékon is folytatja működését 
a gazdász ifjúság, legújabban va 
sarnap délután Tetétlen község gaz 
•iái előtt tartottak népies irányú 
gazdasági előadást. Előadók voltak

Béky Íjászló gazd. akad, hallgató, 
ki az állattenyésztés karéból, Re- 
ményik István gazd. akad, hallgató 
a talajmüvelésről és Virágos Mihály 
g«zd. akad, hallgató a trágyakeze- 
lésről tartott előadást. Az előadás 
után élénk szakvita keletkezeit az 
előadok és a tetétleni gazdák 
között.

A jelenlevő g zdákra oly üdvös

hatást gyakorolt a fiatal ambiciózus 
gazdáknak szakszerű fejtegetése, 
hogy közkívánatra a „Széchényi 
István Gazdasági Egyesületek“-kel 
hetenként kiszáll Tetétlen községbe 
s ott az érdeklődő gazda közönség­
nek szakelőadásokat tart.

A magunk részéről csak helye­
selni tudjuk a gazdasági akadémiai 
hallgatók jó irányú fáradozását.

TIZENHÉT ZSIDÓ Ó ÄOTTilH PDDTilN
SZENZÁCIÓS BÜNPER A NYÍREGYHÁZAI TÖR­
VÉNYSZÉKEN - A KISVÁRDAI BURGONYASZIN- 

DIKÁTUS
(A H ijdtrföld nyíregyházai tudó i irraelita, kisvárdai burgonyakeres- 

sitó|ától.) Szenzációs árdrágitási bűn- kedő, 2 millió korona vagyona van 
per tárgyalását kezdette meg február ' katona nem volt.
20-án a nyíregyházai törvényszék 
uzsorabirósága. A vádlottak kivétel 
nélkül zsidók. Ez érthető is, hiszen 
árdrágításról van szó és a vád 
tárgyát képező bűncselekmény a 
zs dó faj privilégiuma. A kiuzsorá- 
zott és tönkretett magyar társadalom 
bőrén meggazdagodott zsidóság so­
katmondó szimbóluma az a tizenkét 
idegen kereskedő, akik most sziv- 
szorongva várják a nagyszabású 
bünper fejleményeit.

A vá toltak személyi adatai
A burgonyaárdrágitási perben ti­

zenkét vádlott szerepel. Névszerint 
következők;

1. Ackersmann Nándor 45 éves 
izraelita, kisvárdai burgonyakeres- 
kedö, érettségizett, 5 millió korona 
vagyona van és harctéren nem volt.

2. Millhoffer Ernő. 42 éves izra- ■ 
ehto, kisvárdai burgonya kereskedő, i 
érettségizett, 10 millió korona va- ‘ 
gyón; van, katona nem volt.

3. Klein Márkus. 50 éves, izraelita, j 
kisvárdai burgonyakereskedő, 
elemit végzett, 1 millió korona va 
gyona van és katona nem volt.

4. Klein Sámuel. 52 éves, izraelita, 
kisvárdai burgonyakereskedö, 3— 
400.000 ko'on i vagyona van. katona 
nem volt.

5. Ifj. Kiéin Herman. 56 éves,

4

kedö, 2 millió korona vagyona van,

6. Steinbach Samu. 45 éves, iziae 
htn, kisvárdai burgonyakereskedö, 4

i elemit végzett, 5 millió korona vu- 
gyona van, katona nem volt.

7. Kesztenbaum Hermán 45 éves, 
izraelita, kisvárdai burgonyakeres­
kedö, 4 elemit végzett, 5 millió ko­
rona vagyona van. katona nem vöd.

8. Stern Mór. 64 éves, izraelita, 
kisvárdai burgonyakereskedő. 4 ele­
mit végzett, 2 millió korona vagyona 
van, katona nem volt.

9. Stern Herman. 32 éves, izrae­
lita, kisvárdai burgonyakereskedö, 4 
elemit és 2 polgárit végzett — ez 
az egy harctéren is volt.

10. ifj. Rerger Ignác 60 éves 
izraelita, kisvárdai burgonyakeres­
kedö, 4 elemit végzett, vagyonta­
lan (?), háborúban nem volt.

11. Berger Ferenc 
raehta. érettségizett, 
katona nem volt.

12. Berger Samu 57 éves, izraelita, 
kisvárdai burgonyakereskedö, 4 ele­
mit végzett, vagyontalan (?), katona 
nem volt.

A tizenkét vádlott vagyona saját 
bevallása szerint 30 millió korona 
és összesen 46 gyermekük van.

Az árdrágitási bünper tárgyalásá­
nak első két napja a vádlottak ki­
hallgatásával telik el.

k is várd a i burgouy akeres- 
vagyonta-

22 éves, iz- 
vagyou tálán,

Anglia elhibázott lép^Niiek tartja 
a »Hhrvidék nietfszálllÍMtt

Közvetítő kísérletek Németország és Frniicii 
orszájg között - Száz milliárd aranvmúrka 
hadisareot fizettek a nemetek Kíéljesedik 

a vilnai konfliktus
Az a feszült várakozás, amellyel 

Németország a Ruhr kérdésnek az 
angol alsóházban való megvitatása 
elé nézett, a ma beérkező hírek sze­
rint bizonyos mértékben túlzott volt. 
Az angol alsóház e kérdésről foly­
tatott vitája legalább a vita első 
napján egyáltalán nem jelentet döntő 
fordulatot a Ruhr-kérdésben.

Úgy a régi miniszterelnök, mint 
Bößdr Law mostani miniszterelnök 
kijelentették ama nézetüket, hogy

Bohr terület megszállását nem­
csak politikai, de gazdasági 
szempontból is elhibásotfnak 

tarifák.
Eltekintve az azáltal felidézett po 
htikai komplikációktól, gazdaságilag 
h csak két eset lehetséges. Vagy 
megkapják a franciák a Ruhr vidék 
megszállásának tényével azokat az 
«nyngt garanciákat, amelyekre szá­
mítottak, vagy nem. Az első esetben 
a megszállás költségei majdnem 
megtmészrik a nyert garanciákat, a 

teljesen felesleges lépés volt. Azon­
ban mindkét esetre

a

A« egész kontinensre kiható gazda 
sági visszaesés következeit be

Több képviselő felszólalására válasz­
képen megjegyezte a miniszterelnök 
hogy Angliának e kérdésből kifolyó- 
lag való szakítása Franciaországgal 
egyáltalán nem könnyített volna a 
súlyos külpolitikai helyzeten sőt 
csak uj európai bonyodalmat okozott 
volna.

Angiidnak tehát, noha egyáltalán 
nem éri egyet a francia kormány 
eljárásává!, kénytelen kelletlen nun 
kelteit maradnia az e kérdésben vaió 
sdgom semleges lég alapján

Az angol kormány mindvégig a 
jóvátétel', kérdés ’konferenciális"el­
intézése mellett van és még ma is 
azon fáradozik, hogy
HhJÄ" t,árgyalá8i alapot közve­
títsen NémeiorswMs Franciaország

Az angol miniszterelnök annak az
IS kifejozést adott, hogy a kérdés már annyira elmérgesedett 

>og.V aligha lehet azt a jóvátétel

Viuv/i ' ag,) al8ól»Aznak a Ruhr- 
\‘-lékkel kapcsolatos vitája vaió-

sziuüleg még egy napot igénybe fog 
venni. ■

Német hivatalos körök nyilván 
demonstrativ célokból kiadták azok­
nak az értékeknek és fizetési ősz 
szegeknek felsorolását tartalmazó 
kimutatást, amely értékeket eddi" 
Németország kifizetett. A kimutatás 
szei int
a németek eddig mintegy szazmilliard 

arany márkát fizettek ki
bilihez az összeghez járulnak még 
különböző megszállási költségek"a

Az összegben természetesen benne 
foglaltatnak azok a veszteségek is, 
amelyeket Németország területileg 
elvesztett, amiket azonban beszúrni 
toltuk a hadisarcba. Ami egyébként 
magát a megszállást illeti, francia 
hivatalos jelentés szerint a tegnapi 
napon három vonat .szenet és egy 
vonat kokszot szállítottak Francia­
országba és 293 vagonnal Hollan­
diába.

Azok a tárgyalások, amelyeket 
Franciaország Angliával folytatott 
abból a célból, hogy az angolok en­
gedjék át a franciáknak azt a vas­
úti vonalat, amely a Ruhr-vidéken 
a Rajnán áthaladva

az angolok által megszállott 
területen

fut keresztül, eredménnyel jártak. 
A rajnai angol csapatok parancs­
noka ma adta át ezt a vasútvonalat 
a megszálló ^francia parancsnokság­
nak. A megszálló katonaság egyéb­
ként folytatja a német ellenállás 
megszüntetésére vonatkozó művele­
teit és a tegnapi napon
Essenben lefegyverezték a német 

birodalmi őrség 400 emberét, 
akik helyébe kisegítő csendőrség 
lépett. A franciák különben, hogy 
szigorú eljárásukat bizonyos mérté­
kig niegokolják, német jelentének 
szerint igyekeznek olyan híreket 
forgalomba helyezni amelyek azt 
mutatják, mintha a német ellenállás 
a francia katonaság nyílt megtáma­
dásában is megnyilvánulná. Egy ilyen 
francia jelentés szerint ismeretlen 
támadók tegnap súlyosan megsebe­

sítettek egy francia katonai őrszemet.
Á vilnai semleges zóna 

területén a legutóbbi időben előfor­
dult események szintén egyre bo­
nyolódnak. Néhány nappal ezelőtt a 
litván kormány tiltakozott az ellen, 
hogy lengyel csapatok a semleges 
zón.tba betörtek és megtámadták a 
litván katonaságot. Ma a lengyel 
miniszterelnök nyilatkozott és ’ki­
jelentette, hogy a békeszerződések' 
folytan ideiglenesen lengyel meg­
szállás alá rendelt vilnai semleges 
zónában lengyel csapatok egyáltalán 
nem voltak, csupán csendőrök és 
különben is a lengyel csapatokat tá­
madták meg a betörő litván os’ta­
gok. Bármikép áll is a helyzet, az 
még ma teljesen tisztázatlan. E kér­
désben az antant szövetséges poli­
tikusok mindenesetre aggodalommal 
néznek az ott bekövetkezhető ese­
mények elé.

fil~a A. és Pénzügyi bizottság 
niese. Debrecen város jog és pénz­
ügyi bizottsága szerdán délután fél 
4 órai kezdettel a városháza kis­
tanácstermében ülést tart. A bizott­
ság foglalkozni fog a p dlagi vasút 
villamosításával és a zeneiskolai 
botrány kérdésével. Tárgyalja eze- 
.xe“> yi.U a.VarOtí tüzifaszükségle- 
tenek biztosítása érdekében kötendő 
uj szerződés ügyét is. Ezen az ülé­
sen fognak először helyet foglalni 
a tzottságban a legutóbbi városi 

ozgyüiés által választott uj bizott­
ság! tagok.
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-- Kétezer debreceni tiszinsclö 
házhelyet kér. A földbirtekrcform 
törvény alapján a debreceni tiszt­
viselők még az elmúlt évben kéret, 
mot intéztek a városi tanácshoz, 
hogy számukra az általuk már több 
izoou igényelt házhelyeket jelölje ki. 
A városi tanács a tisztviselők kérel­
mét elutasította és nem ismerte ni 
igényjogosultságukat. Most dr Nagy 
Istvan ügyvéd, a Tisztviselők Ház­
építő Szövetkezetének ügyésze két­
ezer debreceni tisztviselő aláírásával 
panasszal fordult a Földbirtokren- 
■iezö Bírósághoz, kérve, hogy a vá­
rosi tanács határozatával szemben 
állapítsa meg a tisztviselők igény­
jogosultságát és teremtsen rendet a 
debreceni földbirtokrendezés körül 
uralkodó állapotokban.

--- Kikor a szerb összeverekedik 
a zsidóval. Újvidékről jelentik: Feb­
ruár 18 án délben nagy feltűnést 
keltő botrány játszódott le az újvi­
déki piacon. Schlänget Mór ottani 
buíoi kereskedő kacsatojást akart 
vásárolni egy kofától és darabonként 
2 die art Ígért. A kereskedő mellett 
állt egy előtte ismeretlen férfi, aki 
szóváltásba elegyedett Schlangerrel 
és felelősségre vonta, hogv miért 
ígért a tojásért 2 dinárt, mikor an­
nak piaci ára csupán másfél dinar. 
Szó szót követett és a vitatkozás 
hevében az ismeretlen férfi többször 
pofonvágta a kereskedőt. A piaci 
verekedő Popovics újvidéki katonai 
tanácsos volt, akit viszonzásul ősi 
szokás szarint leköpött a zsidó. Po­
povics erre tejbevágta Schlangort 
és ezzel az ügy mindkét részről a 
lovagiasság szabályai szerint békés 
beíojezést nyert,

— A jkanász-festömüvész ösztön­
díja. Szepessy György, az ismert 
kanász-festömüvész érdekében a vá­
rosi tanács még régebben feliratot 
intézett a kultuszminiszterhez, amely­
ben kérte, hogy a miniszter adjon 
anyagi támogatást Szepessy György­
nek. A kultuszminiszter a napokban 
leiratot küldött a városhoz, amely­
ben közölte, hogy Szepessy György 
részére évi 4000 korona ösztöndíjat 
engedélyez. Kötelezi azonban Sze 
pessyt, hogy tanulmányait a kecske­
méti müvószteföpen Révész festő­
művész tanár vezetése alatt folytassa 
tovább. A városi tanács ennek alap­
ján felhívta Szepessy Györgyöt, hogy 
a kecskeméti müvésztelepen számára 
fentartott helyet foglalja el.

~ Sárgarépával csalt a liternél. 
Különös csalási ügyről rántotta te a 
leplet a debreceni rendőrség. Nagy 
Józsefaé született Dóri Eszter, Go 
róbi-telepi lakos, aki tengerit árul- l 
gatott a piacön, eredeti módon ká­
rosította meg vevőit. A literje fene 
kére egy sárgarépát "rögzített s úgy 
mérte ki a tengerit. Kedden egy ve­
vőnek 101 liter tengerit adott el s 
mikor pontos literrel utánamérték, 
az csak 89 liter tengerit mutatott, 
vagyis a sárgarépa segítségével 12 
litert nyert a csaló kufárnö. Nagyim 
hónapokon keresztül űzte kisded ‘já- 
tékáit s károsította meg vevőit. 
Nagynót különben árdrágításért már 
megbüntették, az uzsorabiróság tök 
drágításért 15 napi fogházbüntetés­
sel sújtotta. Most csalás büntette 
miatt folyik ellene az eljárás.
. — Sorosnak a csehek. Prágából 
jelentik: Az 1903-2-3. évi kor­
osztályok sorozása Csehországban 
márciustól májusig lesz.

— Társadalmi és egyesületi 
élet. Az Ev. Biblic óra a Mklós- 
utca 3. sz. alatti egyházi épületben 
ma, szerdán délután 6 órakor lesz. 
Az összejövetelre a Luther-Szövet- 
ség elnöksége minim érdeklődőt 
meghív. i

HWJPIJrQtB

, ~ K Várady Olga es Sardos 
Istvan f. hó 14-ről elhalasztott hang­
versenye 1923 február hó 21-én, 
szerdán este 8 órakor a zenedében.

Ifire/c a rendőrségről. 
Ellop'ák a ruháját, ring aludt. Sza- 
niszlo József hajduszovati születésű, 
sárrétudvari lakos a napokban be­
jött Debrecenbe. Az éjjelt a pálya- 
munkas^k barakkjában töltötte. Reg­
gel kellemetlen meglepetésre jébiedt 
fel, míg aludt, valaki ellopta összes 
iuháít, úgy hogy kölcsönkért ruha 
bau volt kénytelen felmenni a rend­
őrségre, hogy a panaszt megtegye. 
A rendőrség megindította a nyomo­
zást a tolvaj kézrokeritésére. — 
Lopás az éléskamrából. Tóth Árpád 
százados, aki a Koinlóssy-ut 46. sz. 
alatt lakik, jelentést tett a rendőr­
ségen, hogy ismeretlen tettes lakása 
kamrájából 30 kilogramm szalonnát 
ellopott. A nyomozás megindult.

Tftkörgyártás, üvegcsiszolas 
régi tükrök ujjáöntése, üvegtárgyak 
díszítése Sipkovits Béla üvegmülpari 
vállalata Sziv-utca 14/15. Telefon 
szám 356.

— Halálozások. Mitass Béla gaz­
dasági intéző r. kath. 83 éves, Guta 
Dániel ref. 82 éves, Szatmári Gyula 
cipészsegéd ref. 22 éves, Fusek Gi­
zella ref. 1 hónapos, Piroska Klara 
ref, 2 éves, Kain József kisbirtokos 
izr. 66 évo-', Kis András csizmadia 
mester ref. 59 éves, Rapesák Ilona 
r. kath. 2 éves, Krausz Mór föld­
birtokos 72 éves, Kohnt Erzséb-t r. 
katb. 12 napos, özv. Dubinszky Mi- 
hálytié Markoviig Anna, Berki Jó­
zsef kisbirtokos r. kath. 28 éves, 
Szabó András gyári munkás g. kath. 
58 éves. Ásztai Sándor ref. 56 .éves, 
Ősire Sándor 15 hónapos, Nagy La­
jos cipöfelsőrészkészitö ref. 49 éves, 
özv. Kübecker Dávidné Pólai Maria 
ág. ev. 69 éves, Tóth Sándorné 
Kovács Eszter ref, 38 éves, Kiss 
Mátyás kefegyárinmnkás ref, 29 é., 
Ammer János gyárvezető r. kath. 
58 éves.

siinhak
Dollarkiraiyno. A kitűnő Fali­

operett felett nyomtalanul suhant el 
az idő; muzsikájának értékei : friss, 
ruganyos üdesége, meleg dallamos­
sága, amiben a szentiraentálizmus 
őszinte fajtája van meg s pattogó 
ritmusai, előkelő humora és eszkö­
zeinek válogatottsága külön helyet 
biztosítanak számára a bécsi operett 
stilusban.

A Csokonai-szinház kedd esti fel­
újításán is épen és tisztán hatott a 
kedves operett Üvget intelligens 
rendezésében. Jó és stílusos együt­
teseket formált, bár a második fel­
vonás egyes jelenetei nyújtottak, 
hangulatot tudott teremteni s az át­
menetek is zökkenés nélküliek, a 
színpadi beállítás pedig helyes ér­
zékre vall. Voith Ilonka sikeresen 
vendégszerepelt az operettdeszká­
kon. Előkelő idegennek lehet itt öt 
tekinteni csupán, mert hiszen hatal­
mas hanganyaga, kifejezetten drámai 
egyénisége egészen más feladatok 
megoldására jelölik ki, az operára. 
Izzón hevülő temperamentuma, biz­
tos énekkulturája és ösztönös haj­
lékonysága a könnyed operettleve­
gőben is érdekessé teszik alakítását 
és csak a Csokonai-szinház érdeke, 
hogy értékeinek hatványozott érvé­
nyesítésére súlyos egyéniségének 
megfelelő teret nyerjen.

7imát Ha különben szökve szabott 
szerepét finomságában is friss erő­
vel teljesen, elfogulatlan bátorság­
gal és egészségesen sugárzó üde- 
séggel növesztette meg, találó szi-

A korona lerombolásán 
dolgozik a spekuláció

A magyar korona megítélésében 
a mai zürichi jegyzés ismét egy 
uegycdp >ntos

Ismomolódást mutat
ás a devizakőzpont enuea megfele­
lően a külföldi devizák árfolyamát 
jelentéktelen mértékben volt kény­
telen felemelni. A budapesti deviza­
jegyzések a 19 egy négy edes zürichi 
paritáson mozognak. Ez a nívó azon­
ban a spekuláció számára még min­
dig tuhnagas, annál is inkább, mivel 
a külföldi valutapiacokon az effektiv 
magyar koronajegyzés mindenütt

jóval alatta marad a budapesti 
kifizetés jegyzésénél.

A külföldi devizák átutalása elé 
a kötött devizagazdálkodás igen 
nagy akadályokat rak, jaz effektiv 
magy ar koronát azonban könnyebben 
tudta a spekuláció külföldre juttatni 
és az ebben jelentkező erős kínálat 
hat nyomasztólag a magyar korona 
értékére. A

bécsi piacon
a budapesti kifizetés tegnap 2570 
volt, ezzel szemben a magyar koro­
náért mindössze 19'50 osztrák koro 
nát fizettek, uminek mindössze 14 
ötnyolcadas zürichi paritás felel meg.

Prágában
a budapesti kifizetés 1.28 jegyzésé­
vel szemben a magyar korona mind­
össze 107 körül mozog, amely szin­
tén a 191/’ jegyzésnél alacsonyabb 
paritást, 16‘/g jelez. A

berlini valutapiacon
a magyar koronát a mai nap 6'80 
márkával jegyezték, szemben a bu­
dapesti kifizetés 8"60 márkás jegy­
zésével. Ez az árfolyam zürichi pa­
ritásban 14% centimesos jegyzést 
jelent. A budapesti zugniagánfor- 
galom a külföldi valutákat és devi­
zákat ennek megfelelően értékeli. A 
kormánynak a 
legerélyesebb eszközökkel kellene 

fellépni,
hogy egyrészt a devizakőzpont meg­
kerülésével űzött valutaforgalmat, 
amely a korona romlásának . egyik 
fontos tényezője, megakadályozza, 
másrészt, hogy az effektiv magyar 
korona kiviteleket is lehetetlenné 
tegye.

nekkel előtérbe állítva az amerikai 
lány önállóságát, pompás szopránja 
pedig tisztin s csillog» erővel zengett.

jós humora, 
sége, temper., mentumanak 
frissesége finom derűt 
együttesbe, Krompacht 
világos szitái baritonja 
simaságában rokonszonves.*a h it s 
játékban is intelligens, bár meg­
lehetősen egyszínű, Unger úri, köz­
vetlenül kedves és meleg színekkel 
formált Hans bárója nagyon szim­
patikus és szép hangja is érvénye­
sül, Hulassiné komikai ereje finom 
eszközeivel is ellenallhatatlan, Rolkó 
széles, nyugodt kedélye, jóvonalu fi­
guráját kedvessé teszi és Szigeti 
epizódalakja is jó. A zenekar és a 
kórus Miitler Mátyás energikus keze 
alatt biztos és fegyelmezett.

Kovács Terus karakterisztikus, ba- 
erős poentirozó kész- 

lendületes 
vitt az 

tenorális, 
hajlékony

S»inhásak és niozxossiutiázak kóíleménvei.
Ma két sláger az Apollóban. Sirontoli 

feleség, fi Imrédé iy 5 felvonásban és a 
Tettek embere <gv amerikai választás 
története S felvonásban. A főszerepben 
Haort Gibbson.

Bejtelmes hásasság a erikái diáma, pa­
zar te.vetetek, „ö burleszk, Urániában.

Jón ! Ha megtnjják a trombitát.
Fekete gyémántok iegd<ágább kincs.

Ibn Omnia é s Urániába. Jön '

KOzeniDnsAe

S
vraarn íiritrMn • ■ se "mügém* »..

A liberális rágalom gyártás ked- 
vette témája, a Futura került isméi 
szóba a „legális“ liszt csalók s 
mafömporárusok szombati budapesti 

| nagygyűlésén s a kormány és an- 
I nak egyik lisztelosztó szerve J a 
I Futura ellen olyan vádak hangzottak 
1 el, hogy a vámőrlésből származó 

nullás liszteket kellő időben váró 
, exportálás helyett a korona eséséel 

számítva, hónapokon át visszatartja 
1 és ezzel áruhalmozást követ el.
! Ezzel szemben illetékes helyről 
i közük velünk, hogy a folyó gazda­

sági évben a Futura az aílatm kész­
letekből megfelelő beosztással 1316 
vagon őrleményt adóit el külföldre, 
több mint két milliárd korona ér­
tékben.

Forgalmi adó blokk kötelező hasz­
nálatát f. évi március 1-töl kozdő- 
dőleg elrendelte a pánztlgyigazgató- 
ság. Az általános forgalmi adót fi­
zetők a szükséges több füzeteket 
mindenesetre március hó 1. előtt 
szerezzék be a városi forgalmi adó­
hivataltól Az adókötelesek o két 
részből álló blokk mindkét felén tar­
toznak a vevő által fizetett összeget 
feljegyezni az áru megnevezése nél­
kül s egyik felét letépve a vevőnek 

j kiszolgáltatni. Az egyes bevételi té- 
I telek a napi zárlat alkalmával veze- 
| tendök be a forgalmi adó könyvbe s 
, ottösszogeaondők. Aki a blokkot nem 
I a valóságnak megfelelően állítja ki, 
i vagy blokkot a vevőnek nem ad, vagy 
‘ hamisított blokkot használ, aki a 
I blokk adatait a forgalmi adókönyvhe 
’ nem, vagy hiányosan, a valóságtól 

eltérően vezeti be, az büntetendő, 
A blokkok mem esnek számlabélyeg 
illeték alá. A blokk alapján fizetők 
üzletükben feltűnő helyen függesszék 
ki, hogy általános forgalmi adójukat 
blokkok alapján fizetik. A közönsé­
get pedig felhívja a pénzügyigazga- 
tbság, hogy hazafias koteleség tu­
dásból minden egyes esetben köve- 

! toljo a blokk kiadását s ennek meg- 
i tagadása esetén a városi adéhiva- 
1 tálnál tegyen jelentést, mert ha ezt 
. tenni elmulasztja szabadságvesztés 
I és pénzbüntetéssel büntetendő adó- 
j csalási cselekmény miatt. — ÍA kir, 
I pénzügyigazgatóság írásbeli kérelme 
; alapján a blokkrondszer használata 
i alul a következő esetekben adhat 

felmentést: 1. Azoknak, akiknek aa 
i adólapjuk, valamely más célszerűbb 
j módon (megfelelő anyagraktár, árn, 

megrendelő stb. könyvek vezetése 
I meliett) megállapítható. 2. Azoknak 

a vállalatoknak, amelyek általános 
forgalmiadójukat bélyeggel rójják 
le a melyek a fogyasztó közönséggel 
közvetlen összeköttetésben nem ál­
lanak (pl. a bornagykereskedő a pa- 
lackborait kiskereskedőknek adja el) 
3. Azoknak a kereskedőknél:, ahol 
a szokásos pénztári kezelés be van 
vezetve és a kezelés az általános 
forgalmi adó ellenőrzés szempontjá- 

■ ból teljesen megfelelő, ha az a 9 
alany üzleti könyvei ugyanezen szem­
pontból teljesen fölfogadható módon 
vezettetnek.

FányüKési tárgyak értékhatárát a 
pénzügyminiszter a kereskedelmi 
miniszterrel egyetértőleg felemeli. 
Az értékhatár felemelés a bornál 
belföldön készített pipere szappan­
nál, butornemüeknél, Jcserépkályhák- 
nál, koszorúsnál és zongoránál tör­
tént meg.

Tejipari szakvizsga határideje jú­
nius 30 ig meghosszabbitatik. A 
vizsgálóbizottság tagjainak száma 
háromra egészittetik ki. A magyar 
állampolgárság igazolásának kikötése 
elesik, ellenben a gyakorlati szol­
gálati idő hatóságilag igazolt bizo­
nyítvánnyal igazolandó. A sikertelen 
vizsga három hó elteltével megismé­
telhető. — A városi tanács.
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A Debreceni Kereskedő Társulat 
talpraállitása. A több százados Ke­
reskedő Társulatot, mely az 1250 
növendéke» fiú és női felsőkereske­
delmi, polgári fiú és kereskedő ta­
nonciskolát tartja fenn, a többi kul­
turális intézményhez hasonlóan a 
teljes anyagi romlás

Értékpapírpiac:

Újabb jatékeriilet Megint 
tombol a tőzsdén, 
pénzszűke enyhülése

teljes anyagi romlás veszedelme 
fenyegette. Azonban a részben újjá­
alakult vezetőség mindent megtesz a 
talpraállitás érdekében, a Társulat 
támogatására kérvén fel a pénz­
intézeteket, ipari vállalatokat, a ke­
reskedő világot s iskoláit végzett 
növendékeit. Az e célból megindult 
akció a legszebb reményekkel biztat 
s hisszük, hogy az eddigi adakozó 
pénzintézeteknek és a társulat isko­
láinak végzett növendékeinek nemes 
példája számos követőre talál.

A lavasii bécsi vasár. Felhívja a 
kamara kerülete kereskedőinek és 
iparosainak figyelmét a tavaszi bécsi 
vasárra, mely március 18-tól 24-ig 
lesz megtartva. A vásár igazgató­
sága mindent megtesz a vásár sikere 

ez meg- 
Etilek 

áll ren- 
szintén

éidekében s iemeli, hogy 
b< ara a maga gyümölcseit, 
lödőknek a kamara szívesen 
deikezésére. Tájékoztatók 
ott kaphatók.

As uj bortörvény. Az uj 
vény megszünteti a bornyilvántar­
tási kötelezettséget. A szöllönagy- 
bútokofok is főzhetnek az uj tör­
vény értelmében törkölyt kázibasz- 
nálatra.

A gfakuán vizsgálati dijakat a 
váiosi elöljáróság február 1-ével a 
következőkben szabályozta:

Kincstári ill. fékek és eljárási dijak

bortőr-

A kazán (Útfelülete négy­
szögül leiekben

Kincstári il­
leték és eljá­
rási dij ko­

ronában

2—5-ig
25, 100-ig

10-0, 50 0-lg

5ö0, 100 0-ig

6000

70C0

9000

1000 ni. felül minden 
megkezdett 100őm-érl

11000
további
2000

t hossz 
Magyarázat: a 
továbbá koro- 

I náuk lényegtelen csökkenést) a vi- 
I lágpiaci relációban. Mindez azonban 

csak megokolás, az igazság az, hogy 
a tÖzsdejáték csábitó ördöge mind 
nagyobb és nagyobb tömegeket vonz 
hatalmába s a bankok nem győznek 
a vidéktől érkező vételi megbízá­
soknak eleget tenni.

Megfoghatatlan, azonban valóság, 
hogy a beavatatlan közönség mindig 
akkor vásárol, midőu az árak ugrás­
szerűen szöknek máról holnapra a 
magasba. Mikor a koutremin közbe­
lépése folytán, vagy egyéb okokból 
az árak lemorzsolt dnak, akkor csak 
azok a hatalmas kezek fedezik ma­
gukat, akik a tőzsdét irányítják s 
annak rejtelmeibe teljes nFrlékbeu 
be vannak avatva, a kisjátékba, a 
„gyönge kéz,“ akkor tartózkodik, el­
lenben a rohamszerű hossznak nem 
tud ellentállni. Hogy a mostani szi­
lárdságnak mikt r és hol lesz, mog- I 
állása, egyelőre bajos megállapítani. I

A tőzsdei naptár február hónapban 
a következőképen alakult: Ezen a héten 
már kétszer, szerdán és szombaton lesz 
tőzsdenap, pénteken pedig kasszanap. A 
jövő hétfőn szerdán és csütörtökön tarta­
nak üzleti napot, pénztátinap pénteken, 
március 2 án lesz. Március 5-töl ketdve 
hetenként 4 tőzsdenap lesz.

Terménytőzsde zárlat
A mai terménytőzsde irányzata válto­

zatlanul tartott, a fotga'om azonban cse- 
. kély volt. Némi érdeklődés csak tengeri­

ben és rozsban mutatkozott, egyebek el­
hanyagoltak maradtak.

Hivat los á ak : Búza 76 kilós tisza 
vidéki 12900-13000, egyéb 12800—900, 
78 kilós tiszavidikt 13I0O—2ÓJ, egveb 
12900—1301'0, rozs 8200-300, árpa 85r Ö- 

I 701', zab 8200- 300, tengeri 7800-8000, | 
j korpa 5100—150.

E őfordult kötések : Búza 13000, rozs I 
j 8200, árpa 8550, Budapest zab 7800, ten- I 
■ geri 7800 dunántúli állomás.

Ferencvárosi snrtésjelentés j
Felhajtás 700 sertés, melyből délig kb. ; 

800 kelt e'. A vásár vontatott volt. Könnyű ; 
sertés 5(50- 620, közép 630—60, nehéz I 
670—90, szalonnád sertés 740—80, lehu- l 
zott hús 700...  20, sózott szalonna 780. >
zsir 950.

Meghívó
A Balmazújvárosi iMáphank 
Részvénytársaság 1923. évi 
március hó 11-én, délelőtt 10 óra­

kor tartja saját helyiségében
li. évi 

rendes közgyűlését, 
melyre a t. részvényesek ezennel 

tisztelettel meghivatnak.

Közgyűlési tárgysorozat: 
Az igazgatóság évi jelentése. 
A felügyelő bizottság évi je

IW hiWsseh
1i

‘ gy
ii hallgató

2. A felügyelő bizottság évi je 
lentésc.

3. A mérleg és zárszámadások, a 
nyereség felosztási javaslat jóvália i 
gyása és a fel ment vények megadása. I

4. Lemondás folytán megüresedett ! 
2 igazgatósági tag választása.

5. Alaptőke felemelés 10.00.000 ! 
kor,-ról 3,000 .000 kor-ni.

6. Az alaptőke felemeléssel kap- | 
csolatos §§-ok (7, 8.) módosítása. I

Az igazgatóság.
A zárszámadások, továbbá az igazgató­

ság és felügyelőbizottság évi jelentése a 
közgyűlés előtt 8 nappal az intézet helyi 
»égében megtekinthető.

eset eg kosztot kap­
hat Károly Ferencz 

József-ut 7.
A de reconi 

állampénztárnál meg 
ű.esüJettegy alt ti 
állasra r. pénzügy- 
igazgatóság pálya 
zatot hirdetett. A 
pályázati hirdet­
mény a pénzügy­

igazgat,ság b rde- 
tési tábláján meg­

tekinthető.

A fenti összegek az egész ország 
területére érvényesek s azokban az 
eljfttó vizsgáló közegek utazási költ­
ségeinek és napidijainak megtérítése 
is bennfoglaltatik. A jelenleg fenn­
álló azon mérséklés, bogy a székes­
főváros területén az eljárási dij csak 
félösszegben, valamint ha a kazán­
tulajdonosnak ugyanazon helyen, egy­
idejűleg több kazánja próbáltatik 
meg, a második és az ezt követő 
minden egyes gőzkazán után az el­
járási díjnak csak fele fizetendő, 
a fent megállapított határnaptól meg­
szűnik. Ha a kazánptóba megismét­
lése válik szükségessé, az ismételt 
kazánpróbáért gőzkazánonként 5000 
(ötezer) korona átalányösszeg fize­
tendő be.

Nyiittér
A névösszetévesz ésböl eredő to­

vábbi kellemetlenségek elkerülése 
végett közlöm a szigorú megkülöm- 
böztetésem Zathurecky Bálinttól, kit 
a napokban a Bikában igen kelle­
metlen incidens ért.

ZABORETZKYJÓZSEF 
gazd. ak. halig.

E rovatban közlőitekért nem vállal fele 
lösségct a szerkesztőség.

Az alap-zabáiyok 17. S a szerint, aki a 
közgyűlésen szavazati jogát gyakorolni 
kívánja, tartozik,' legkésőbb a közgyűlés 
előti nyolc nappal részvényeit az intézet 
pénztáránál, vagy a Gazdasági Takarék­
pénztárnál Debieeen, Király-u. 2. sz. alatt 
letenni.

Itóérfwg ; Vagyon : Készpénz 182030 86 
kor., Postatakarékpénztár -11120, Pénzin­
tézetek 305226- - , Váltók 80000 -, Folyó­
számlái adósok 1236523'50, áruraktár 
3339715'—, Ériékpapir 158250'—, Befizetés 
a pénzintézeti központi üzletrészre 1600'—, 
Előleg áruki a 145055'fO, berendezés 
65918 50, Zsák 35351'90 kor. na, Összesen 
5550082'46 korona. Teher: Hészvenytöke 
lOOOUOO’—, Tartalékalap 4000'—, Betétek : 
könyvecskékre 281147' —, folyószámlára 
4066693'75. Hátralékos betét kam adó 
10z58 —, Átmeneti-tételek 40000'—, Nye­
reség áthozat 1921. évről 838'10. F,>lvó évi 
nyereség 144345'61, összesen .'.550082'46 K.

Eredmény: Veszteség Betétkamatok I 
59166'01, Adó és illetékek 21449 56, Tiszti I 
fizetések 455576'—, Üzleti költségek 
314814'30. Jelenléti dijat 9000'—. Könyv 
ős nyomtatvány 23765'—, Adomány 48(10'— 
Házbéi' 45150"—, leírás: berendezésből I 
7400"—. nyereség áthozat 1921. évről ' 
638'10. folyó évi nyereség 144345'61 kor. j 
összesen 1086104'61. Nye őség: Nyereség- I 
áthozat a múlt évről 638'10, kamatjöve­
delmek, áruüzleti nyereségek és jutalékok 
1(81866 51, Leírt követelésekből befolyt 
600'--, Összesen 1086104'61 korona.

Balmazújváros. 1923 febr 17.
AZ IGAZGATÓSÁG.

Aranyat
Kiadó: A Sajduföld Lapkiadó Vállalat.

fl TÖESŰE
Magyar korona: 19'/2„

ZDrlchl zárlat
Berlin 237, Hollandia 2tX)1‘i, Newyork 

829’,'t. Lordon 2487, Páris 3217'4, Milano 
2540, Prága 1Ó.67' Budapest 19*4, Belgrád 
505. Bukarest 250. Varsó 45, Bécs 741 , 
Osztrák bélyegzett 75, Szófia 305.

Devlzakőzp. hív. árt
Napoleon 10200 pénz Belgrád 24! 71„,

Amsterdam hollandi forint 1065—100 Bu­
karest lei 1250 -350, Kopenhiga dán kor.

•> Krisztiánja norvég korona 
500—30, London angol font 2700— 
775. Berlin 13> ,-15, Milano lira 130-6 
Lár,bQ ‘'ank, ’62~72. Prága szokni 
80—84, Stockholm svéd korona 720—50 
Zürichi svájci frank 510—30, Bécsi o«?t. 
■kor. 375-95, Newjork dohé- 27(10—7;'/ 
Brüsszel telga frank 142-50. S.1,,1 je/á 
15~16...yarsA Jtíngyei itiárks 6 7' ,

Gazdasági 

konyhahertí 
valamint

legelőnyösebben beszerezhetők

KontsekGéza
cégnél Kossuth ntca

Két három éves

akác, gledicia csemeték 
sima és gyökeres azőllővessző kiváló 
minőségben kapható Dobos Imre nyug, 

főszolgabíró utóda
Qobos Lá.zló faiskolájában tacsÉn.

Nyom Rt ott -

erüstő , drágaköveket a legma­
gasabb napi áron beváltok

HHita,Simonffyl7.
3ziks Zsißmcnd es Tw

eripész, Csapd-utca S8.
Két: cipő és csizni áll anti: an kai ható.

XI, rrruiMal.iünli.., .. . .c * .

ÄGJ. ___ í..?

Két 
tanuló lakást esetleg 

j tülatást is kaphat 
Török Bálint ut 25.

Csa ü ntcza 67.
Balint J. zsef aszta­

losnál buti rok.
konyhaberendezé­

sek raktáron.
flusfüBtölés 

pont San és kifogás­
talanul Zöldfa utca 

3. sz alatt.
Magvak 

garantált jó 30 ko­
rona adagja Paczelt- 
nél. Tegyen próba­

rendelést.
Vasabroncs 

van e'adó kisebb 
nagyobb mennyiség­
ben lapunk kiadó- 
hivatdábaa Piac-u.

59. szám

Kerékpárt 
jókarban levő sza- 

badonfutó kontra 
(ékest veszek. Cim 
a kiadóhivatalban.

Tengeriszár 
zab- és árpaszalma 
nagyobb menyiségü 
eladó, ' árosi tej­

gazdaság.

Csak később 
bánja meg. ha u ka- 
risnyáit mm „Ha­

vastól" szerzi be 
Bádogos u 1.

Bútorozott
.-zobát keresek. 
Cím a kiadóban

Szabni, varrni 
tanítok a legújabb 
divat szerint. Jelent­

kezők varinivaiót, 
hozhatlak maguk­
kal Vállalalok kosz­
tümkabát, bármi 

nemű átalakítást a 
legújabb divat sie- 
rint jutányos árért, 
fehérneműt is készi" 
tek. Zsom Józsefné, 

Erzsébet-u. 51.

Aranyat, 
ezüstöt, briliánsét 
a legmagasabb 
árban vásárol Sá­
lai ékszerkeres­
kedő, Piac u. 19. 
II. em. Telefon­
hívásra házhoz 
megy. Telefon­

szám 624.

Lakást 
keresek ! szoba 
konyhából állót le­
hetőleg azonnalra. 
Közvetítést díjazok. 

Cím a kiadóba.

Kis kézi nyomda 
36—28 cm. széles 

erős fadobozban 
ólom betűvel és a 
szükséges felszere­
léssel jutányosán 

eladó. Értekezhetni 
Homok-utca 1 ’ 1

12 et? kaliborii 
két osövii lankasz- 
tér vadászpuska 1 
idényre való kész 
töltéssel eladó. — 
Megtekinthető min­
dennap 11—12 közi 
Pavillon laktanyában 
Óvári tiszthelyettes­
nél. Ugyanott egy 

kerékpár eladó.

Tannlóleány 
fizetéssel felvétetik 
Piac u. 59. sz alatt: 
könyvnyomdában.

Nehéz az élet:
Jó ruhába járni gondot ad, '
olcsón beszerezni tessék UuOllÚhi j 
menni, hol kevésbé használt úri ruhák el- ; 
adása vétele és alkalmi ruhák kölcsönzése j 
Var itcű Z. íZ- (Zenedével szemben ) .

EreHniiii!iesehIii|ilffllilllnliló$ei 
átzaw BWB»i««»ssierv 

1

Rikkancsok
magas fizetéssel felvétetnek a 
„HAJDUFÖLD“ kiadóhivatalában 

Piac-utca 59.

Hjn Magyarország szépirodalmi, társadalmi es gazdasági hetilapja 

az UJ ELET 
Debrecenben kapható az AMTAL.FY és CSÁTHY könyv 
:: keresiiedesben s a lapelárusilóknál. ::
Debreceni kiadóhivatal: Piac utca 59 szám. Előfizetés egy hóra 

200 korona, egy szám ara 50 korona. , ::

Magyar Nemzeti Könyv- és Laplü’adóválla'a nyoinlá'úi-’r, zen, Ferenc» József-ut 69.


